
 
 
 
 
Θέμα: Διαβίβαση Ετήσιας Έκθεσης της Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου Προστασίας των 
Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές προς τις Εισαγγελίες 
Πρωτοδικών  βάσει της ΥΑ Γ3α,β/Γ.Π.οικ.68873/03-11-2021 (ΦΕΚ Β΄ 5228/11-11-21)  
 
 
Σχ. 1) Η υπ' αριθμ. Γ3α,β/Γ.Π.οικ.6504 7/13-10-20 (ΦΕΚ Β' 4704/23.10.2020) 
Απόφαση της Υφυπουργού Υγείας «Όροι και προϋποθέσεις ακούσιας νοσηλείας σε 
ιδιωτικές ψυχιατρικές κλινικές», όπως τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθμ., 
Γ3α,β/Γ.Π.οικ.68873/03-11-2021 (ΦΕΚ Β΄ 5228/11-11-21) ΥΑ,  
2) Εγκύκλιος 4 υπ. αριθμ. 1517/11-6-2021 Εισαγγελέα Αρείου Πάγου.  
3) Έγγραφο Ειδικής Επιτροπής υπ. αριθμ. πρωτ. 102/25-11-2021  

 
 
Στο άρθρο 2 Ν. 2716/99 (ΦΕΚ Α' 96/17-5-1999) ορίζονται οι αρμοδιότητες της Ειδικής 
Επιτροπής Ελέγχου Προστασίας των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές (εφεξής Ειδική 
Επιτροπή). Σύμφωνα με αυτό, η Ειδική Επιτροπή διενεργεί ελέγχους κατόπιν 
αναφοράς/καταγγελίας και πραγματοποιεί αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν καταγγελίας 
τακτικές και έκτακτες επισκέψεις/αυτοψίες σε υπηρεσίες ψυχικής υγείας.  
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ΠΡΟΣ  
1. την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου 
 
(δια αυτής προς τις Εισαγγελίες 
Πρωτοδικών) 

1.   



Όπως γνωρίζετε, με την υπ' αριθμ. Γ3α,β/Γ.Π.οικ.6504 7/13-10-20 (ΦΕΚ Β' 
4704/23.10.2020) Απόφαση της Υφυπουργού Υγείας «Όροι και προϋποθέσεις 
ακούσιας νοσηλείας σε ιδιωτικές ψυχιατρικές κλινικές», η οποία εκδόθηκε σε 
εφαρμογή των άρθρων 101 Ν. 2071/92 και 16 Ν. 2716/99, προστέθηκε νέα 
αρμοδιότητα στην Ειδική Επιτροπή. Η εν λόγω απόφαση τροποποιήθηκε με την υπ’ 
αριθμ., Γ3α,β/Γ.Π.οικ.68873/03-11-2021 (ΦΕΚ Β΄ 5228/11-11-21).  

Όμως, σχετικά με τις αρμοδιότητες της Ειδικής Επιτροπής δεν επήλθε 
τροποποίηση. Στις προϋποθέσεις της ανωτέρω υπουργικής απόφασης (στο εξής ΥΑ), 
για τη μεταφορά της ακούσιας νοσηλείας σε συγκεκριμένη ιδιωτική ψυχιατρική 
κλινική, αναφέρεται, εκτός άλλων, στην παρ. 3 ότι: «…. Αποκλείονται οι ιδιωτικές 
ψυχιατρικές κλινικές, για τις οποίες έχει συνταχθεί αρνητική έκθεση ελέγχου από την 
ειδική επιτροπή προστασίας δικαιωμάτων των ατόμων με ψυχικές διαταραχές και δεν 
συμμορφώνονται με τις συστάσεις που διατυπώνονται σε αυτήν, σύμφωνα με τα 
στοιχεία που διαβιβάζει ετησίως η ειδική επιτροπή προς τις Εισαγγελίες 
Πρωτοδικών.».  

Προβλέπεται, επίσης, ότι: «Η ιδιωτική ψυχιατρική κλινική υποχρεούται να 
ενημερώνει αμελλητί για κάθε ακούσια νοσηλεία που πραγματοποιείται σε αυτήν, 
καθώς και για τη λήξη της, την Ειδική Επιτροπή Ελέγχου Προστασίας Δικαιωμάτων 
των Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές του Υπουργείου Υγείας, η οποία τηρεί σχετικό 
αρχείο ακούσιων νοσηλειών ανά κλινική και πραγματοποιεί αυτεπαγγέλτως 
επισκέψεις και ελέγχους στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της».   

Επειδή η πανδημία Covid-19 και άλλοι λειτουργικοί λόγοι, όπως  η Ειδική 
Επιτροπή είναι 9μελής, λειτουργεί άνευ αμοιβής ή αποζημίωσης, δεν έχει πόρους για 
δαπάνες μετακίνησης για εκτέλεση υπηρεσίας και δεν επικουρείται από 
αποκλειστική γραμματεία, ενώ καλείται να διερευνήσει πληθώρα καταγγελιών, 
αδυνατεί αντικειμενικά να διενεργήσει συστηματικά επισκέψεις και ελέγχους στις 
ιδιωτικές ψυχιατρικές κλινικές στην Επικράτεια για τη σύνταξη τυχόν αρνητικής 
έκθεσης και επανελέγχου των τυχόν συστάσεων προς αυτές προς συμμόρφωση.  

Σε ακολουθία των ανωτέρω, η Ειδική Επιτροπή υποβάλει ως οφείλει βάσει της 
ΥΑ την κάτωθι ετήσια έκθεση ελέγχου, σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή 
της και την πρακτική που ακολουθεί.  Επιπροσθέτως πρόκειται να σας ενημερώνει 
αμελλητί για κάθε τυχόν επιγενόμενη μεταβολή:  
 
 
Α. Σας γνωρίζουμε ότι η Ειδική Επιτροπή δεν έχει διενεργήσει, εισέτι, έλεγχο ή 
αυτοψία/επίσκεψη στις κάτωθι ιδιωτικές ψυχιατρικές κλινικές και ως εκ τούτου 
δεν έχει συνταχθεί αρνητική έκθεση ελέγχου από την Ειδική Επιτροπή, ώστε να 
αποκλείεται σε αυτές η ακούσια νοσηλεία ασθενούς:   
 

 
1.* 
2. * 
3. * 
………………………………………………………………………………………………………………………………. 
36.* 
 
 



 
Β. Σας γνωρίζουμε, επίσης, ότι για τις κάτωθι Ιδιωτικές Ψυχιατρικές Κλινικές είχε 
συνταχθεί αρνητική έκθεση ελέγχου που είχε προκύψει κατόπιν διερεύνησης 
καταγγελιών για παραβίαση δικαιωμάτων νοσηλευομένων ασθενών. Έγιναν 
συστάσεις στις εν λόγω κλινικές προς συμμόρφωση. Όμως, μέχρι και σήμερα δεν 
έχει διενεργηθεί εισέτι νέος έλεγχος σε αυτές, ώστε να διαπιστωθεί αν οι εν λόγω 
κλινικές εφαρμόζουν τις συστάσεις της Ειδικής Επιτροπής:  
 

 
37.* 
38.* 
39.* 
40* 
 
 
Γ. Σας γνωρίζουμε, τέλος, ότι για τις κάτωθι 2 κλινικές έχουμε λάβει καταγγελίες οι 
οποίες διερευνώνται αυτή την περίοδο. Μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
και τη διαπίστωση ή όχι των καταγγελλομένων, η Ειδική Επιτροπή θεωρεί ότι δεν 
έχει συνταχθεί αρνητική έκθεση ελέγχου, ώστε να αποκλείεται σε αυτές η 
μεταφορά για ακούσια νοσηλεία ασθενούς:  
 

 
41.* 
42.* 
 
 

Επισημαίνεται ότι από τα αρχεία που τηρεί η Ειδική Επιτροπή: α) ελάχιστες 
είναι οι Ιδιωτικές Ψυχιατρικές Κλινικές οι οποίες ενημερώνουν αμελλητί την Ειδική 
Επιτροπή για κάθε ακούσια νοσηλεία που πραγματοποιείται σε αυτήν, καθώς και για 
τη λήξη της, όπως υποχρεούνται κατά την ανωτέρω ΥΑ, β) ορισμένες λίγες εξ αυτών 
ξεχωρίζουν για την καλή συνεργασία και την ποιότητα παρεχόμενης υπηρεσίας 
ψυχικής υγείας, τουλάχιστον ως προς το σεβασμό του προβλεπόμενου από το Ν. 
2071/92 χρόνου ακούσιας νοσηλείας. 

 Ως εκ τούτου συμβάλλουν στην προστασία των δικαιωμάτων των ασθενών 
και στην αποφυγή ιδρυματοποίησής τους, γ) 17 από το σύνολο  των  ιδιωτικών 
ψυχιατρικών κλινικών έως σήμερα απέστειλαν στοιχεία στο έγγραφο υπ. αριθμ. 
65/28-06-2021 της Ειδικής Επιτροπής με «Θέμα: άσκηση αυτεπαγγέλτως ελέγχου 
Ιδιωτικών Ψυχιατρικών Κλινικών από την Ειδική Επιτροπή στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων της: χορήγηση στοιχείων» για την ακούσια νοσηλεία  ασθενών.  

 

 
Παρακαλείστε όπως κάνετε χρήση των ανωτέρω στοιχείων για τη μεταφορά 

σε ιδιωτικές ψυχιατρικές κλινικές ασθενή για ακούσια νοσηλεία, χωρίς για κάθε 
συγκεκριμένη περίπτωση που επιλαμβάνεστε να απαιτείται η χορήγηση βεβαίωσης 
αρνητικής έκθεσης ελέγχου από την Ειδική Επιτροπή για κάθε ασθενή.  

 



Σε κάθε περίπτωση, εφόσον επέρχεται οποιαδήποτε μεταβολή στα ανωτέρω 
στοιχεία, η Ειδική Επιτροπή θα σας ενημερώνει αμελλητί.  
 
 
 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 

ΜΑΡΙΑ ΜΗΤΡΟΣΥΛΗ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 

 
 

 

Εσωτερική Διανομή 
 
Γραφείο κας Υφυπουργού Υγείας 

Δ/νση Ψυχικής Υγείας 

Αυτοτελές Τμήμα Δικαιωμάτων Ληπτών Υπηρεσιών Υγείας 

 
 


